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Резюме: Тази научна разработка представлява анализ на традиционните медии и 

тяхната борба за оцеляване в сравнение с така наречените новосъздадени медии; тяхната 
мисия по време на плурализма и растежа на демокрацията в Република Северна Македо-
ния и, разбира се, нуждата им да се променят според изискванията на пазара. 

Основният акцент обаче е върху поведението на аудиторията, т.е. отношение към 
традиционните и новите онлайн медии, както и присъствието и на електронни плат-
форми като място за информация или забавление. Електронните медии променят ли на-
виците на аудиторията или телевизията и радиото не могат да вървят в крак с интернет? 
Анализът показва, че традиционните медии в дългосрочен план бавно губят битката за 
зрителска аудитория, но и за формиране на общественото мнение.  
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Abstract: The research analyzes the traditional media and their struggle for survival, 

compared to the so-called newly created media, as well as their mission during the pluralism 
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The main emphasis, however, is on the behavior of the audience, i.e. their attitude 
towards traditional and new online media, and also the presence of electronic platforms as a 
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Въведение 
 
Историята на медиите съществува от много време. Тя протича пара-

лелно с всяка нова промяна в обществото. Актуализира и популяризира 
всяка нова демократична новост и служи като инструмент за нейното въз-
раждане. Насърчава истината и предоставя възможност за дебат и за споде-
ляне на различно отношение или глас, който често е напълно маргинализи-
ран. Медиите са отвореният прозорец, през който влизат гласът на разума, 
различието, образът на социалната зрялост, но и безсилието за определена 
промяна. Това е каналът, през който историята преминава и се записва. Ка-
нал, по който расте социалната зрялост, чува се гласът на малкия човек, гос-
подството се променя, властта се изравнява. Съществуват и много примери 
за промяна на хода на историята благодарение на медиите, които притежа-
ват изключителната сила да спрат или изтъкнат военен конфликт. Да бъдат 
първите, които обявяват колапса на банковата система, информация, която 
внимателно се е пазела в банковите коридори. Да инициират промяна в оп-
ределен правен акт, който те считат за недостатъчно добър за обикновения 
гражданин, от която бенефициент е той. Силата на информацията, преми-
нала през медиите и дала възможността на определен човек да прерасне в 
лидер на обществото, да стане любимец на гражданите, да бъде записан в 
книгите по история, като човек, успял да промени света, изобщо не трябва 
да се пренебрегва. Но има и такива, които благодарение на медиите са били 
напълно разкрити, заедно със своите вредни политики и идеи, които са пред-
ставили на обществеността. 

Броят на онези, които с помощта на медиите успяха да поставят нуж-
дите на гражданите на първо място, да се борят за техните права, да научат 
повече за възможностите си, предлагани от държавната сфера, но и да раз-
кажат своята история, съвсем не е малък. Онази история на малкия човек, 
който често не успява да пробие държавните приоритети. Актуалността се 
подчертава с това, че днес медиите са в услуга на гражданите, но същевре-
менно сериозна корекция на държавните политики. Благодарение на тях ни-
коя информация не може да остане скрита, разбира се, ако е в интерес на 
гражданите. Не съществува тема, която възниква или би трябвало да въз-
никне от храма на демокрацията – Парламентът, а която не е преминала през 
гласа на хората. През годините медиите създадоха врата, през която минава 
истината и се обсъждат проблемите. Врата, през която преминават както 
осъждане, така и похвала. Врата, която съживява отношение, критика, ре-
шение, експертно мнение и анализ. Създава вдъхновение, активира мисълта, 
чувството за справедливост и дава възможност на всяка идея за представяне. 

Обект на настоящата разработка е един от най-важните въпроси в ме-
дийната сфера в СМакедония – ролята на медиите в съвременността, т.е. по-
явата на нови медии с акцент върху изискванията на аудиторията. Предмет 
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на изследването е промяна на навиците на аудиторията или несъответстви-
ето между традиционните и социалните медии. Всички те функционират в 
защитата и насърчаването на обществения интерес, което е от решаващо 
значение за развитието на демокрацията. По метода на анализа на данни се 
цели да се установи дали, как и до каква степен медиите са пазители и съз-
датели на обществения интерес. Акцентът в изследването е върху зачита-
нето на традиционните медии, тяхната роля, но, разбира се, и появата на 
нови онлайн медии. Анализът всъщност трябва да покаже въздействието на 
медиите върху аудиторията на база на възрастта им. И накрая, изследването 
очертава заключения и насоки с цел по-ефективно постигане ролята на ме-
диите в услуга на обществения интерес. 
 
 

1. Медия 
 
Печатните медии са душата на журналистиката. Първият вик за сво-

бода и свободна мисъл. Тонове хартия се ползват, за да се чуе определена 
истина, лъжа или мисъл. Те са медиите, които успяха да разпространят гласа 
сред хората, да кажат нещо, за което само се шушукаше преди. Медията, 
която публикува снимка и танцува с думите. Малко по-късно на помощ им 
идва и гласът, който милиони хора се опитват да чуят, седнали пред малка 
кутия, наречена радио. Следва и появата на картината, а с това и развитието 
на телевизията, с която започва нова ера на представяне на новини и инфор-
мация. 

Дълго време тези така наречени традиционни медии царуваха с ин-
формация. През годините на своето съществуване те непрекъснато се усъ-
вършенстват, представяйки нови методи за обработка на определена инфор-
мация. Телевизията несъмнено имаше своето предимство. Беше първата, ко-
ято представи най-новите технически постижения. Тя пое водещата позиция 
в състезанието с новини, маневрирайки с времето и оставяйки място за нови 
лица, приемливи за широката аудитория. 

Благодарение на нея беше открит път за дебати, за представяне на 
многообразието, на нови идеи и, разбира се, за промоция на човека. Има го-
лям брой хора, които са успели да станат публични личности благодарение 
на телевизията. Не е по-малък и броят на тези, които успяха да представят 
своето експертно мнение точно пред камерите. Тази магия, наречена теле-
визия, всъщност създава звезди, но също така насърчава реални хора. 

Без нея не може да се представи нито един изборен цикъл, нито едно 
политическо представяне, нито една икономическа реформа. Всичко се 
случва на живо. Пред очите на гражданите, пред истинския съд. Техничес-
ките възможности, предоставени от телевизията, са позволили, потокът от 
информация да се докосне до този, за когото е предназначен. Присъствието 
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на всяко място, информиране за всички събития и, разбира се, получаване 
на нецензурирани новини направи тази медия изключително мощна. 

Въпреки че телевизията все още се смята за изключително мощна ме-
дия, появата на Интернет намали малко нейната сила. Защото Интернет е 
създал медии, които просто превземат. Те влизат в дома Ви, телефона Ви, 
компютъра Ви ... 

Интернет създаде мощна армия от медии, съпътствани от хиляди 
платформи. Порталите бяха първите „вестници“ на новите медии. Тази пър-
воначална писмена интернет платформа сериозно заплашва телевизията. 
Изпревари я при представянето на новини и информация и накара тази обе-
миста машина да пробяга стотина метра. От друга страна, тя „осъди“ част 
от печатните медии да преминат в дигитален формат. Просто им каза, че 
идва новото време. Наред с порталите, други интернет платформи също иг-
раят своята роля в потока на информация и новини. Няма съмнение относно 
ролята на мрежата на Facebook в тази област, която започна като социална 
мрежа или за общуване помежду хората. Но днес няма компания или дър-
жавна институция, която да не работи чрез тази мрежа. Влиянието на 
Facebook се е превърнало в отношение на определен политически или ико-
номически истаблишмънт. Разкриването и споделянето на определена ин-
формация, чрез тази социална мрежа, е ежедневна дейност на всички дър-
жавни и частни институции, както и компании (Nikodijevic, 2012). 

Не по-малко важна е мрежата на Twitter, без която политиците и биз-
несмените, особено в САЩ, просто не могат да функционират. Новини и 
информация чрез тези мрежи достигат до милиони хора за броени секунди 
или почти със скоростта на светлината. При всичко това съществува и въз-
можност, те да бъдат коментирани едновременно, характеристика, която те-
левизията няма. След Twitter идва Instagram, а след него, няма край... 

 Интернет платформите заеха своето място и сериозно се борят да из-
вадят другите така наречени традиционни медии от играта. Надпреварата 
между тях стартира отдавна, а с нея и информационната надпревара.  

Темата на този научен труд ще бъде трансформацията на медиите от 
традиционни в електронни и борбата им за оцеляване на медийната сцена. 
Напредъкът в технологиите се наложи с изключително бързи темпове, с ко-
ито много от медиите не могат да се справят. Създадено е и пространство за 
нелоялна конкуренция, която все още не е определена от законови решения. 

В обобщение на казаното дотук, появата на „новите“ медии промени 
из основи медийната среда. Информационната надпревара доби неимоверна 
динамика. Необходими са спешни законодателни решения, с които да се ог-
раничи нелоялната конкуренция между различните медии и да се урегулира 
трансформацията на медиите от традиционни в електронни. 
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2. Медийни концепции 
 
Плурализмът на медиите е една от основните предпоставки за разви-

тието на демократично общество. Това не е само цел, а средство, чрез което 
основните права на човека на свобода на изразяване и свобода на информа-
ция са залегнали в член 19 от Универсалната декларация за правата на чо-
века, член 10 от Конвенцията за защита на правата на човека и основните 
свободи, както и Член 11 от Хартата на основните права на Европейския 
съюз. Концепцията за медиен плурализъм обхваща няколко аспекта като 
разнообразието на структурата на собственост на медиите, разнообразието 
от източници на информация и на съдържанието, достъпно чрез медиите. За 
разлика от повечето други бизнеси, що се отнася до собствеността на меди-
ите, има специфични правила и разпоредби, което е резултат от ролята на 
медиите в демократичното общество – те трябва да бъдат истински пазители 
на демокрацията в страната и да осигуряват на гражданите професионална, 
независима и вярна информация. Предвид влиянието им върху формирането 
на общественото мнение, както и върху формирането на нагласи, мнения и 
ценности на публиката, необходимо е, те да предават различни и противо-
положни възгледи и нагласи по въпроси от по-широк обществен интерес. В 
този смисъл, те са: 
  „Всеки има право на свобода на мнение и изразяване”. Това право 
включва свобода да се застъпват мнения без намеса и да се търси, получава, 
и разпространява информация и идеи чрез всякакви медии, независимо от 
границите. Това не пречи на държавите, да налагат режими за разрешителни 
за работа на радио-, филмови и телевизионни компании. Упражняването на 
тези свободи, което включва задължения и отговорности, може да бъде 
предмет на определени формалности, условия, ограничения и санкции, 
предвидени в закона, които в едно демократично общество са мерки, необ-
ходими за държавната сигурност, териториалната цялост и обществената бе-
зопасност, защитата на реда и превенцията, бунтове и престъпления, защита 
на здравето или морала, репутацията или правата на другите, предотвратя-
ване разпространението на поверителна информация или запазването на ав-
торитета и безпристрастността на съдебната власт. 

 "Свободата и плурализмът на медиите ще бъдат зачитани”. Смята 
се, че концентрацията на собственост може да доведе до стесняване на пуб-
личния дискурс, при което определени възгледи са изключени или по-малко 
представени. Освен това поради факта, че някои възгледи са представени, а 
други са маргинализирани, злоупотреба с политическа власт може да въз-
никне чрез лобиране на мощни групи по интереси, били те политически, 
търговски или други. От друга страна, плурализмът на собственост сам по 
себе си не е гаранция за медиен плурализъм, както съществуването на кон-
центрация на собственост не означава непременно заплаха за медийния плу-
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рализъм. В крайна сметка на по-малки пазари, където приходите от рекла-
мите са относително по-малки, практически е невъзможно, икономически 
да оцелеят и да оперират рентабилно голям брой доставчици на аудио- или 
аудиовизуални медийни услуги, да бъдат конкурентни на пазара, икономи-
чески устойчиви и в същото време да са контролирани от редица различни 
участници. Следователно в по-малките държави, като СМакедония, е по-

трудно да се осигури външен плурализъм, т.е. плурализъм на собствеността, 
но за тях е от съществено значение да се осигури вътрешен плурализъм, ко-
ето означава разнообразие на съдържанието, достъпно за обществеността 
чрез медиите, както е посочено в Обяснителния меморандум към Препоръка 
№ (99) 1 на Комитета на министрите към държавите – членки относно мер-
ките за насърчаване на медийния плурализъм. Терминът "медиен плурали-
зъм" трябва да се разбира като разнообразие от медийни предложения, ко-
ито отразяват, например, съществуването на множество независими и авто-
номни медии (обикновено наричани структурен плурализъм), както и раз-
нообразие от видове медии и съдържание (възгледи и нагласи), достъпни за 
обществеността (Хрватин, 2014). 

Следователно както структурните/количествените, така и качестве-
ните аспекти са от основно значение за идеята за медиен плурализъм. В ра-
ботен документ на експертната служба на Европейската комисия собстве-
ността върху медиите и нейното регулиране са посочени като важен аспект 
за насърчаване на медийния плурализъм, поради което приложението към 
препоръката съдържа мерки, които се препоръчват на държавите – членки 
да включат в националните си медийни регламенти или практики. По този 
начин държавите – членки трябва да предвидят във вътрешното си законо-
дателство мерки за предотвратяване на концентрации, които могат да заст-
рашат медийния плурализъм, както и мерки за „ограничаване на въздейст-
вието, което може да има една търговска компания или група в един или 
повече медийни сектори “. 

Медийният плурализъм се явява като водеща концепция за развитие 
на медиите и медийната среда при съвременните условия. Ключов фактор 
за неговото изпълнение е въвеждането и спазването на ясни медийни регла-
менти и „добри“ практики. 
 
 

3. Медиен плурализъм  
 
При определяне на тези ограничения също така трябва да се вземат 

предвид размерът на медийния пазар и нивото на наличните пазарни източ-
ници. Трябва да бъдат установени и мерки за ограничаване на вертикалната 
интеграция, които могат да навредят на медийния плурализъм, т.е. мерки, 
които ще попречат на ключови елементи на производството, излъчването, 
разпространението и свързаните с тях дейности да бъдат контролирани от 
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една компания или група. Настоящата препоръка гласи, че във всяка дър-
жава трябва да има отделен медиен орган, който ще има правомощията да 
предприема действия срещу сливания и поглъщания, които биха били 
вредни за развитието на плурализма, или че такива правомощия трябва да 
бъдат дадени на съществуващите регулаторни органи. Защитата на медий-
ния плурализъм също трябва да се вземе предвид при издаване на разреше-
ния за работа. С препоръка (94) 13 относно мерките за насърчаване на проз-
рачността на медиите (как една информация се създава и дистрибутира до 
аудиторията) се напомня, че плурализмът и разнообразието на медиите са 
от съществено значение за функционирането на демократичното общество. 
Комитетът на министрите препоръча на държавите – членки да включат 
мерки в националното си законодателство, които да гарантират прозрачност 
на  собствеността и на работата на медиите, с цел да се даде възможност на 
обществеността да оцени правилно и да формира мнение относно информа-
цията, идеите и мненията, разпространявани от медиите. Като част от мер-
ките, които могат да гарантират прозрачност на медиите в сектора на излъч-
ването, е посочено, че: 

 - законодателството трябва да предвижда задължения за разкриване 
на определени видове информация при предоставяне на лицензи за извърш-
ване на излъчваща дейност, както следва: информация за участващите лица 
или органи в структурата, която управлява медиите, както и информация за 
естеството и обхвата на тяхното участие в тази структура; информация за 
възможно участие на тези лица в собствеността на други медии; и информа-
ция за други лица или органи, които могат да въздействат на програмата за 
медийна политика;  

- законодателството трябва да предвижда задължения за разкриване 
на определени видове информация след издаване на разрешителни за извър-
шване на излъчваща дейност, както следва: задължение за разкриване на 
промените, настъпили в горните три категории информация по време на ра-
ботата, и друга информация. 

През 2007 г. Комитетът на министрите прие Препоръка (2007) 2  от-
носно плурализма на медиите и разнообразието на медийното съдържание с 
цел преразглеждане на Препоръка № (99) 1 относно мерките за насърчаване 
на плурализма на медиите и Препоръка (94) 13 относно мерки за насърча-
ване на прозрачността на медиите, за да адаптират тези два текста към нас-
тоящото състояние на медийния сектор в Европа заради значителните тех-
нологични промени, настъпили в периода след приемането им 
(http://www.cliffsnotes.com/study-guides/sociology/contemporary-mass-

media/the-role-and-influence-of-mass-media., 2018)  
(https://hofstramass112.files.wordpress.com/2009/02/media-markets-the-public-

sphere-croteau-hoynes.pdf. , 2009) 
  Тази препоръка съдържа четири набора от мерки:  

- мерки, които насърчават структурния плурализъм; 



242 

- мерки, които насърчават разнообразието на съдържанието; 
- мерки за прозрачност на медиите и научни изследвания;  
-  мерки за регулиране на собствеността. 
Последните са част от мерките за насърчаване на структурния плура-

лизъм заедно с мерки за обществените медии, мерки за други медии, които 
допринасят за плурализма и разнообразието, мерки за присъединяване и 
други мерки за подкрепа.  

Първият общ принцип на този набор от мерки е, че „държавите – 
членки трябва да гарантират, че достатъчно разнообразни медии от раз-
лични собственици, както частни, така и публични, са на разположение на 
обществеността, като се вземат предвид характеристиките на медийния па-
зар, по-специално специфичните търговски и конкурентни аспекти”. 
 В обобщение, очакванията за реални стъпки при реализацията на ме-
дийния плурализъм се свеждат до въвеждането на: мерки, които стимулират 
структурния плурализъм; мерки, насърчаващи разнообразието на съдържа-
нието; мерки за прозрачността на медиите и научните изследвания; мерки 
за регулиране на собствеността. 
 
 

4. Регулиране на медиите 
 
По отношение регулирането на собствеността на медиите се препо-

ръчва, държавите – членки да включат мерки за ограничаване на възмож-
ността, дадено лице, компания или група да имат твърде голямо влияние в 
един или повече медийни сектори, както и да гарантират достатъчен брой 
разнообразни медии. Тези мерки трябва да предотвратят прекомерна хори-
зонтална интеграция, т.е. сливане в една и съща област на дейност (в този 
случай мономедийна и мултимедийна концентрация) и прекомерна верти-
кална интеграция (контрол от едно лице, компания или група от някои от 
ключовите елементи на производството, разпространението и други дей-
ности като реклама или телекомуникации).  

Този документ също така подчертава необходимостта от определяне 
на размера и спецификата на пазара при определяне на тези ограничения. 
Ограниченията следва да се определят въз основа на прагове, определени 
съгласно обективни и реалистични критерии (дял на зрителска аудитория 
или публика, тираж, оборот /доход, общ капитал или право на глас). В съ-
щото време тези прагове не трябва да са пречка за развитието на иновации 
в областта на медиите, така че те трябва да бъдат обект на редовна ревизия, 
следвайки текущото технологично, икономическо и социално развитие. 
Също така е важно институциите, отговорни за прилагането на тези правила, 
да получат адекватни правомощия, с цел да изпълняват своята мисия, по-

специално „правомощието да откаже одобрение или заявление за лиценз и 
правомощието да действат срещу всички операции по концентрация, по-
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специално „да се отнеме от имота, собствеността на съществуващите медии, 
където са достигнати неприемливи нива на концентрация или където медий-
ният плурализъм е застрашен”. 

През юли 2009 г. Европейската комисия проведе „Независимо проуч-
ване на показателите за медиен плурализъм в държавите – членки към под-
ход, основан на риск“. Според по-широката работна дефиниция на това про-
учване медиен плурализъм означава; разнообразие на медийното предла-
гане, използване и разпространение по отношение на: собственост и конт-
рол, видове и жанрове на медиите, политически възгледи, културни изрази 
и местни и регионални интереси.  

"Показателите се отнасят както за активния, така и за пасивния подход 
към медиите, към различните културни, политически и географски групи в 
обществото."  
(http://ec.europa.eu/information_society/media_taskforce/doc/pluralism/pfr_rep
ort.pdf 9 . , 2020) 

Независимото проучване (VanDijk, 2020) на индикаторите за медийния 
плурализъм в държавите – членки към подход, основан на риск, представя 
само една от общо шест области на медийния плурализъм:  

 основна област;  
 културен плурализъм в медиите; 
 политически плурализъм в медиите; 
 географски / местен плурализъм в медиите; 
 плурализъм на медийната собственост; 
 контрол и плурализъм на медийните типове и жанрове.  

Плурализмът и контролът върху собствеността на медиите, според това 
проучване, „се отнасят до съществуването на медии и медийни платформи, 
притежавани или контролирани от множество независими, и автономни 
участници”, това предполага множество участници на ниво медийно произ-
водство, медийно предлагане и медийно разпространение (разнообразие от 
медийни източници, медии, оференти и платформи за разпространение).  

В областта на медийната собственост и контрола на плурализма, про-
учването идентифицира общо десет области на риск, а именно висока кон-
центрация на собственост в: наземна телевизия; радиостанции; ежедневни 
вестници; списания; кабел / сателит / ADSL / телевизор; доставчици на ин-
тернет съдържание; издаване на книги; висока концентрация на собственост 
между различните видове медии; висока вертикална концентрация и липса 
на прозрачност на структурата на собственост. 

За всяка от тези десет рискови области са идентифицирани правни и 
икономически показатели. Целта на правните показатели е да се прецени 
дали съществуват регулаторни предпазни мерки, които могат да предотвра-
тят незаконната концентрация на собственост или контрол върху медиите и, 
ако да, колко ефективни са те.  
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Посочени са основните заплахи в тази област от правна, т.е. от регула-
торна гледна точка:  

 регулаторната рамка не може да предотврати незаконната концентра-
ция на собственост и контрол в медиите (от различен тип); 

  регулаторната рамка не може да предотврати неразрешени форми на 
сътрудничество между медийни компании;  

 правилата за конкуренция не отчитат спецификата на медийния сек-
тор, оказващ вреда на медийния плурализъм;  

 няма ефективно наблюдение и санкциониране на правилата за кон-
центрация;  

 регулаторната рамка не може да осигури прозрачност на структурата 
на собствеността / контрола върху медиите;  

 регулаторната и институционална система създава високи бариери за 
навлизане, което затруднява влизането и възпрепятства растежа на 
потенциални нови участници, като по този начин задушава пазара и 
иновациите.  

Високата хоризонтална и вертикална концентрация, както и високата 
концентрация на собственост в различни видове медии, могат да повлияят 
на редакционната независимост (поради определени търговски или полити-
чески интереси на собствениците на медии), могат да създадат препятствия 
в областта на разпространението, както и оперативно съвместими проблеми. 
Това представлява заплаха за медийния плурализъм не само по отношение 
на предлагането, но и по отношение на разпространението и достъпността. 

Изследването посочва няколко икономически показателя за високата 
концентрация на собственост, а някои от тях са: 

 доходите на цялата медийна индустрия;  
 размерът и източниците на доходи от медийната индустрия;  
 средната рентабилност на медийния сектор;  
 нетен доход от медийния сектор;  
 служители в сектора (на пълно и непълно работно време);  
 концентрация на собственост по сектори и всички медии;  
 концентрация на аудиторията по собственик, по сектор и всички медии;  
 концентрацията на рекламата по сектори и всички медии;  
 обхватът на вертикалната интеграция и концентрация;  
 броят на медийните сектори, в които са активни осемте водещи ком-

пании / собственици;  
 обемът на чуждестранната собственост и други. 

През декември 2009 г. медийният регулаторен орган в Република Ма-
кедония прие „Наръчник за създаване на пазарни условия за устойчив ико-
номически растеж на медийната индустрия и лоялна конкуренция“. Наръч-
никът е разработен с експертна помощ в рамките на мисията TAIEX, посве-
тена на насърчаването на медийния плурализъм и многообразие. 
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За да изпълни своите функции и цели, регулирането на медиите следва 
да обхване най-вече областите: базова медийна среда; културен плурализъм 
в медиите; политически плурализъм в медиите; характерен географски плу-
рализъм в медиите; плурализъм на медийната собственост; контрол и плу-
рализъм на медийните типове.  

 
 

5. Медиите и демокрацията 
 

Защо медиите се реформират? Каква е необходимостта от тяхната ре-
форма? Следват ли медиите съвременните технологични промени и по този 
начин са принудени да се реформират? 

Всички тези въпроси са част от необходимия анализ, който трябва да 
даде отговор на скоростта и качеството, което променя медийните формати 
в Република С Македония. На първо място, трябва да се има предвид, че 
медийната сфера е претърпяла значителни промени след независимостта на 
страната, началото на частните медии, които постигнаха реален напредък по 
отношение на растежа на младата демокрация в страната, но също така за-
дълбочиха свободната мисъл преди всичко сред млади журналисти. 

Точно този растеж и преструктуриране на броя на медиите, но в същото 
време падането и затварянето на някои медии, е точката, около която се изг-
ражда медийният образ в страната, което несъмнено поражда следните въп-
роси: 

 Каква е реалната сила на медиите в Република С Македония при фор-
мирането на общественото мнение? 

 Каква е икономическата мощ на медиите в страната? 
 Правната уредба подобрява ли свободата на медиите или води до цен-

зура? (Закон за декриминализиране на клеветата) 
 Защо е необходимо да имаме свободен достъп до информация? 
 Колко и как да се намали политическото влияние върху медиите? 

Проследяването на връзката „медии – демокрация“ също може да отк-
рои интересни връзки и тенденции. Основните изводи са, че силата на ме-
диите за формиране на общественото мнение, икономическата мощ на ме-
дийните структури, свободата на медиите и други са ключови фактори за 
развитието на демократичните процеси. 

 
 

6. Нелоялна конкуренция 
 
Най-належащият проблем в момента за медиите в страната е така наре-

чената нелоялна конкуренция, т.е. изключително големият брой портали, от 
които много са без посочен собственик и отпечатък, а същевременно нана-
сят сериозен удар на законово регулираните медии.  
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Това се отнася преди всичко до така нареченото „крадене“ (преиздаване) 
на новини, без да се посочва откъде е заимстван текстът, и разбира се, „екс-
плоатацията“ по път на копиране. Но вземането на текстове и снимки без 
разрешение е само един проблем. Изглежда много по-голям е този, когато 
са публикуват текстове, чието съдържание не е пълно, или е неизвестно, 
дали изобщо е вярно (1. Bilten III: Sloboda izrazavanja i pravo na privatnost, 
2012, Akcija za ljudska prava, http://www.hraction.org/wp-

content/uploads/Bilten-III.pdf; Европска конвенција за заштита на човековите 
права, Европски суд за човекови права. (2010). , 2012) 

Сериозното внимание към възможностите и съобщенията за създаване 
на ред, т.е. дефиниране на порталите в Република Северна Македония, е ос-
новната задача на Асоциацията на журналистите на страната. Ето тук са и 
фалшивите новини. Проблем, който изглежда е глобален и е изправен пред 
всички медии по света и, разбира се, пред Македония.  

Изводът е, че борбата с нелоялната конкуренция в сектора и фалши-
вите новини се превръща в проблем, който трябва да бъде преодолян не само 
за медиите в страната, но и за правителството на Република Северна Маке-
дония, което да се опитва да го разреши и регулира по определен законен 
нормативно обусловен начин. 
 
 

7. Агенция за аудиовизуални и медийни услуги 
 
Агенцията за аудио и аудиовизуални медийни услуги е независим ре-

гулаторен орган с нестопанска цел със статут на юридическо лице с пуб-
лични разрешения. Съгласно член 6 от Закона за аудио- и аудиовизуалните 
медийни услуги, Агенцията има следните правомощия: 

- грижи се за осигуряване на публичност в работата на телевизионните 
оператори; 

- грижи се за защитата и развитието на плурализма на аудио- и ауди-
овизуалните медийни услуги, насърчава и подкрепя съществуването на раз-
нообразни, независими и самостоятелни аудио и аудиовизуални медийни 
услуги; 

- взема мерки съгласно с този закон в случаите, когато е извършено 
нарушаване на разпоредбите на този закон или на точките, произлезли от 
него и неговите условия и задължения; 

–  грижи се за сигурността и защитата на непълнолетните лица; 
–  налага действията, които произлизат от този закон; 
–  грижи се за защита на интересите на гражданите в областта на ау-

дио- и аудиовизуалните медийни услуги; 
–  забелязва съществуването на непозволена медийна концентрация на 

медийния пазар и нивото на наличните пазарни източници. 
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– взема решение за предоставяне, отнемане или удължаване на лицен-
зите за телевизионно или радиопредаване; 

– предприема мерки за временно ограничаване на предаването и при-
емането на аудио- и аудиовизуални медийни услуги от други държави на 
територията на Република С Македония в съответствие с член 45 от този 
закон; 

- създава списък на събития от голямо значение за обществеността на 
Република С Македония; 

- насърчава медийната грамотност; 
- осъществява надзор в съответствие с членове 28, 29 и 30 от този закон; 
- води регистрите, определени от този закон; 
- провежда изследвания и анализи, свързани с определени въпроси в 

областта на аудио и аудиовизуалните медийни услуги 
- измерва гледането или слушането на програмите, т.е. програмните 

услуги на радиодифузерите от Република Северна Македония; 
- предписва начина на измерване на гледането или слушането на прог-

рамите, т.е. програмните услуги на радиодифузерите от Република Северна 
Македония и 

- извършва други дейности, определени от Закона за аудио- и аудио-
визуалните медийни услуги. 
 Със своите законово регламентирани правомощия Агенцията за аудио 
и аудиовизуални медийни услуги се очаква да бъде решаващ фактор за пре-
одоляване на проблемите в сектора, свързани в най-голяма степен с нелоял-
ната конкуренция, фалшивите новини и другите „недобри“ практики.  
 
 

8. Стратегии за развитие 
 
Приета е Регулаторна стратегия за развитие на аудио и аудиовизуална 

дейност за периода от 2019 до 2023 година. Агенцията е разработила тази стра-
тегия, за да определи насоките на своите действия в периода от 2019 до 2023 
г., за да подобри много аспекти от работата на медиите през този петгодишен 
период. С изпълнението на дейностите, заложени в Стратегията, освен всичко 
друго се очаква да се постигне подобрение функционирането на системите за 
саморегулация и корекция, плурализъм на медийната собственост и нейната 
пълна прозрачност, защита на човешките права и свободи в медийното съдър-
жание, осигуряване на регулаторна рамка, която да позволява развитието на 
медиите, и по-нататъшното развитие на медийната грамотност. 

Едно от задълженията  на Агенцията за аудио- и аудиовизуални ме-
дийни услуги, заложена в Закона за аудио и аудиовизуалните медийни ус-
луги, е „да се грижи за защитата на плурализма на аудиовизуалните медийни 
услуги, да насърчава и подкрепя съществуването на разнообразни и незави-
сими медийни услуги ". 
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Целта на дейностите в рамките на разработването на стратегията беше 
да се получи информация за ситуацията по отношение концентрацията на 
медийна собственост в Република С Македония, както и за законодателст-
вото, което трябва да бъде гаранция за защита на плурализма, на собстве-
ността и предотвратяване на прекомерна хоризонтална, вертикална и диаго-
нална концентрация на медийната собственост, тъй като те могат да бъдат 
сериозна заплаха за медийния плурализъм. Основата върху която е изготвен 
съпътстващият анализ, е „Наръчник за създаване на пазарни условия за ус-
тойчив икономически растеж на медийната индустрия и лоялна конкурен-
ция“, който през 2009 г. беше приет от регулаторния орган в Република С 
Македония. 

Този наръчник е разработен с експертна помощ в рамките на мисията 
TAIEX, с цел насърчаването на медийния плурализъм. Този анализ, както и 
Наръчникът, обхващат шест (от десет) рискови области в областта на плу-
рализма на медийната собственост, както е посочено в “Независимото про-
учване на показателите за медиен плурализъм в държавите – членки –  под-
ход, основан на риска”, който беше изготвен през 2009 г. от група незави-
сими експерти, поръчани от Европейската комисия и под надзор на Агенци-
ята за аудио- и аудиовизуални медийни услуги. 

В обобщение, очакванията към Стратегията за развитие на аудио- и 
аудиовизуална дейност се свързват с подобрение функционирането на сис-
темите за саморегулация и корекция, плурализъм на медийната собственост 
и нейната пълна прозрачност, защита на човешките права и свободи в ме-
дийното съдържание, осигуряване на регулаторна рамка, която позволява 
развитието на медиите и медийната грамотност в бъдеще. 
 
 

9. Аудитория на традиционни и онлайн медии 
 
Тук ще се представи част от резултатите от изследването 

(https://avmu.mk/en/home-en/. , 2018), за да покажем как се държи аудитори-
ята в съвременната дигитална среда, какво съдържание най-често иска да 
използва, кои медии (традиционни или онлайн) използват това съдържание 
и какви са техните възгледи за традиционните и онлайн медиите. 
  Въпреки че данните са получени от различни изследователски дейности, 
те са силно съвместими и позволяват цялостна картина на поведението на ау-
диторията в променяща се среда, богата на информация и съдържание, публи-
кувани от различни източници и поставени на различни медийни платформи. 

Факт е, че променящите се навици на аудиторията при използване на 
медийно съдържание през последните десетилетия са резултат от техноло-
гични промени в дигиталната медийна среда. Достъпът на публиката до ко-
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муникационни и медийни технологии, наред с други фактори, оказва ог-
ромно влияние върху обхвата и начина на ежедневно възприемане на раз-
лично медийно съдържание. 

Изследването на Агенцията за аудио- и аудиовизуални медийни ус-
луги показва, че 80% от населението на възраст над 15 години използва ин-
тернет ежедневно (70%) или няколко пъти седмично (10%). От анализа на 
отговорите, според възрастта на анкетираните, ясно се разграничават три 
сегмента в аудиторията. 

Първият сегмент (15-49 години) може да бъде описан като аудитория, 
която редовно използва интернет, като анкетираните на възраст 15-29 го-
дини работят с интернет почти без изключение. Само 2% от анкетираните 
на възраст 30-39 години и 4% от тези на възраст 40-49 години изобщо не 
използват интернет.  

Във втория сегмент (50-59 години) повече от една четвърт от анкетира-
ните изобщо не използват интернет, а в третия сегмент (над 60 години) повече 
от две трети от анкетираните заявиха, че изобщо не използват Интернет. Про-
учването за отделните нива на медийна грамотност открива информация за 
честотата, с която анкетираните на възраст над 16 години използват различни 
видове медии или комуникационни устройства или гледат телевизия няколко 
пъти седмично. Делът на останалите традиционни медии в свободното време 
на аудиторията е значително по-малък: 25% от анкетираните редовно слушат 
радио, 9% четат книги и само 6% четат вестници или списания.  

Тези показатели показват също така, че използването на Интернет е 
неразделна част от ежедневието на хората: 72% от общия брой анкетирани 
имат достъп до интернет съдържание чрез мобилен телефон, докато 28% 
правят това чрез компютър или лаптоп. Следователно на нивото на цялата 
аудитория телевизията все още е средата, която присъства най-много в 
ежедневието, а Интернет почти достига до нея. Но това не е така при всички 
възрастови групи. 

Сред по-младите (16-29 години и 30-39 години) Интернет вече заема 
първенството над телевизията и тази тенденция вероятно ще продължи и в 
бъдеще. Днес с помощта на смартфони комуникацията с други хора, инфор-
мирането за събития, търсенето на друга полезна информация, слушането 
на музика, гледането на видеоклипове и други онлайн дейности са възможни 
само с едно докосване на пръст от всяко място и по всяко време. 

Използването на социални мрежи (83%) и изпращане на текстови съ-
общения чрез различни приложения за междуличностна комуникация (84%) 
се увеличават и те са най-често срещаните онлайн дейности особено за по-

младото население.  
Третата дейност или третата причина, поради която аудиторията работи 

онлайн, е нуждата от информация – 52% от анкетираните заявяват, че четат, из-
теглят или споделят 7 различни информации в Интернет всеки ден. Тук е важно 
да се подчертае, че източниците на това съдържание могат да бъдат различни: 
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информационни портали, публикации на приятели в социалните мрежи, уебсай-
тове на организации, блогове и т.н. (http://mim.org.mk/mk/publikacii/853-analiza-

makedonija-vo-digitalnata-era., 2018). 
Показателите за видове онлайн дейности, които аудиторията най-

често прави онлайн, потвърждават, че търсенето на информативно съдържа-
ние от различно естество е една от основните причини за използването на 
новите медии. Важно е обаче да се подчертае, че самите медийни техноло-
гии от своя страна оказват влияние върху начините, по които публиката за-
доволява нуждата си от информация. До преди десетилетие, когато Интер-
нет все още не беше толкова развит, основните източници на информация 
за обществеността бяха традиционните медии, но днес картината се про-
мени напълно. Данните от изследването („Мапирање на индивидуалните 
нивоа на медиумската писменост“, Агенцијата за аудио и аудиовизуелни 
медиумски услуги. https://mediumskapismenost.mk/istrazuvanje-na-avmu-

2019/., 2019) показват, че телевизията и Интернет като източници на инфор-
мация са равни по отношение на честотата на използване, т.е. 76% от анке-
тираните са информирани от телевизията и интернет. Други традиционни 
медии се използват значително по-рядко като източник на информация за 
вътрешни събития и текущи събития, т.е. 20% са информирани по радиото, 
докато само 17% от печатните медии.  

Анализът на изследването допълнително показва, че моделите на ин-
формация се различават значително в различните възрастови групи. По този 
начин за аудиторията на възраст 15 – 18 и 19 – 29 г. е характерно, че Интер-
нет е доминиращият източник на информация за вътрешни събития, докато 
във възрастовите групи 30 – 39 и 40 – 49 г. има относително балансирана 
информация от телевизията и интернет, а в третия сегмент, анкетираните  на 
възраст над 50 години, телевизията е най-често срещаният източник на ин-
формация.  

Ако се знае, че най-голяма част от аудиторията, която е на интернет, 
е постоянно със своите мобилни телефони и че най-голямата част от времето 
на интернет го прекарват в социалните мрежи, е приемливо, че публикаци-
ите на социалните мрежи са и главен извор на информация за вътрешните 
събития. Агрегаторите на новини са втората онлайн локация, където мест-
ната аудитория се информира, т.е. 55%, а от уебсайтовете на местните он-
лайн портали 48% от анкетираните са пряко информирани. За информация 
порталите на местните телевизии се посещават от 37% от анкетираните, 
включени в телефонното проучване.  

Важни изводи. Подробен анализ на онлайн навиците за информация в 
зависимост от възрастта на населението показва, че се открояват два специ-
фични сегмента: 

• В първия сегмент са групите на възраст 15 – 49 г., където се отбелязва, 
че вътрешните събития се информират предимно от публикации в со-
циалните мрежи и че те са почти еднакво информирани директно от 
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уебсайтовете на местните интернет портали, както и от агрегаторите 
на новини.  

• Вторият сегмент от населението на възраст над 50 години обикновено 
е значително по-слабо информиран онлайн. Част от тази популация, 
която е информирана за вътрешни събития и актуални събития в ин-
тернет, най-често го прави чрез публикации в социалните мрежи и аг-
регатори на новини. 
 

 
Заключение 

 
Концепцията за медиен плурализъм има няколко измерения, като раз-

нообразието на структурата на собственост на медиите, набор от източници 
на информация и на съдържанието, достъпно чрез медиите. За разлика от 
повечето други бизнеси, що се отнася до собствеността на медиите, има спе-
цифични правила и разпоредби, което е резултат от ролята на медиите в де-
мократичното общество – те трябва да бъдат реални пазители на демокра-
цията в държавата и да подсигуряват на гражданите професионална, незави-
сима и вярна информация. С оглед влиянието им върху формирането на об-
щественото мнение, както и върху формирането на нагласи, мнения и цен-
ности на публиката, е необходимо, те да предават различни и противопо-
ложни възгледи и нагласи по въпроси от широк обществен интерес. 

Оказва се, че високата хоризонтална и вертикална концентрация, както 
и високата концентрация на собственост в различни видове медии, могат да 
повлияят на редакционната независимост, могат да създадат препятствия в об-
ластта на разпространението, както и оперативно съвместими проблеми. Това 
се явява заплаха за медийния плурализъм не само по отношение на предлага-
нето, но и по отношение на разпространението и достъпността. 

Получените резултати показват, че дигиталните комуникационни тех-
нологии и Интернет през последното десетилетие драстично промениха на-
виците на аудиторията при използването на медийно съдържание. Увелича-
ването на достъпа до интернет и собствеността върху смартфони и други 
дигитални устройства позволява на публиката да намира различно диги-
тално съдържание и да комуникира чрез социални мрежи или приложения 
за “чат” по всяко време и от всяко място. Това важи особено за по-младото 
население, което често използва медийно съдържание от много различни из-
точници "при поискване" и по персонализиран начин.  

Ако погледнете аудиторията като цяло, телевизията в РС Македония 
все още се използва най-вече за гледане на различно съдържание, но Интер-
нет почти я достига. Но за по-младите възрастови групи Интернет вече се 
налага над телевизията и тази тенденция вероятно ще продължи и в бъдеще. 
Причината за това е, че по-младата аудитория иска да прекарва много време 
в социалните мрежи (83%), да общува чрез различни приложения за "чат" 
(84%), да бъде информирана от различни източници в Интернет (52%), но в 
същото време да използва Интернет за редица други дейности. 
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По отношение отчитането на вътрешни събития, телевизията и интер-
нет са равни по отношение на честотата на използване. Радиото и печатните 
медии са далеч по-малко използвани като източници на информация. Но по-
младата аудитория (на възраст от 15 до 29 години) има различни навици. Тя 
постоянно е в интернет с мобилните си телефони, така че е разбираемо, че 
интернет е основният й източник на информация (около 80%), следван от 
телевизията (50%), радиото или печатните медии (38%). В интернет инфор-
мация за аудиторията най-често идва от социалните мрежи (89%), след това 
от агрегаторите (55%), след това директно от уебсайтовете на местните пор-
тали (48%) и след това от порталите на местните телевизии (37%). 
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